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Per me il nemico è una persona che non sappiamo se è buona o cattiva, non lo possiamo sapere, dobbiamo sparare per la nostra sopravvivenza se no ci potrebbe sparare prima lui e quindi poi moriremmo.
Secondo me, la guerra è una cosa orribile perché fa morire tanta gente e anche delle persone innocenti.
Magari quei due che si stanno sparando, si potevano conoscere, potevano essere amici e invece si sparano l’un l’altro. 
Io non ho mai combattuto in guerra, però penso che quelle persone sono molto tristi perché andando in guerra vai incontro alla morte sicura.
Alyson BOTTO’ 

Secondo me, sparare a un tuo nemico in guerra è una cosa terribile. Non lo conosci e gli devi sparare per la tua sopravvivenza. Se vai in attacco rischi di essere sparato dal nemico e se ti tiri indietro ti sparano i tuoi compagni.
Un nemico è un giovane come te, che viene obbligato a difendere il proprio Stato-Paese. Deve per forza sparare e uccidere qualcun altro. Anche tu, devi decidere: o spari ad una persona o muori tu.
Purtroppo la guerra è orribile. Tantissimi giovani sono morti. Ancora oggi ci sono guerre: ad esempio in Siria. Ma perché queste persone devono combattere? Perché questi giovani devono morire? Basta guerra!
Sara ZUPPEL

Per me il nemico non è l’uomo che mi sta davanti, ma quelli dietro di me che mi mandano a morte certa e a uccidere delle persone troppo giovani con tutta la vita davanti a loro. Perché noi soldati andiamo a morire, mentre i nostri superiori se ne stanno al calduccio? Perché siamo noi ad andare a morire in guerra, quando non è la nostra guerra?
Tony BRKIC

Il nemico è una persona come me che vuole la libertà, basta guardarlo negli occhi per capire che non vuole uccidere nessuno: non vuole essere un assassino. Ma, se smette di sparare perde la vita. O si spara o si muore.
Annalia PUNTIN
Il nemico visto dai ragazzi


[bookmark: _GoBack]Una delle più orribili caratteristiche della guerra è che la propaganda bellica, tutte le vociferazioni, le menzogne, l’odio provengono inevitabilmente da coloro che non combattono.                [George Orwell]
Per me il nemico non è solo quella persona che ti trovi davanti quando sei in guerra, quando entrambi siamo armati. Per me il nemico è colui che vuole ferirti, non solo in modo fisico, ma anche spirituale, nel senso che ti prende in giro o ti inganna. Questo per me è un nemico
Irene ROMANO

Per me il nemico è la persona che sta nell’altra trincea, appostato e che deve uccidere per sopravvivere, ma anch’io devo ucciderlo e quindi ci sarà uno scontro, ma spero anche che lui non voglia uccidermi così potremmo sopravvivere entrambi.
Daniele PERENTIN

Se io fossi in trincea con nemici davanti, l’unica cosa che potrei fare è andare sul campo e sparare sperando di restare vivo! Anche se quelli dall’altra parte non vorrebbero sparare, non possono fare il contrario, loro vorrebbero la pace, la libertà, la gioia di tornare a casa ad abbracciare: la propria mamma, la moglie, i figli, così pensano tutti quelli che sono in guerra!
Ecco perché la guerra non è una bella cosa, anzi alla fine tanti papà, zii, nonni, ci rimettono la vita e non rivedono più la propria famiglia, i figli devono crescere solo con le mamme, zie, nonne …
A me non piace la guerra e non dovrebbe piacere a nessuno!!!
Dimitri ANTONELLI

Per me il nemico è una persona che sta dall’altra parte della trincea e per salvarsi inizia a sparare e tu devi fare la stessa verso lui. Il più forte vince, e il più debole perde e muore sul campo.
Lara TOMASIN

Il nemico in guerra per me è una persona che neanche conosco e che bisogna uccidere perché se non lo fai tu lo lui, ma non lo fa per odio lo fa perché glielo ordinano. Se lui non esegue gli ordini lo uccidono e questo vale non solo per il nemico, vale per tutti. I soldati se potessero non lo farebbero, ma devono se vogliono rivedere la propria moglie e i propri figli.
Se si ha fortuna di non essere entrati nel mirino di nessuno, li si rivede, se no non li si rivede mai più.
Samuel ZAMBON

Per me il nemico è una persona che mi viene contro per uccidermi. Però, io mi chiedo: perché attaccare una persona che neanche conosci? Perché combattere?
La guerra è a dir poco una cosa orribile: la gente si uccide, ti punta contro delle armi per ucciderti anche se non hanno la minima idea di che persona sei donna o uomo, per loro non fa differenza. Io personalmente non ho mai combattuto in guerra però, me la immagino una cosa in poche parole tragica e senza pietà.
Caterina TREVISIOL




